

凝青聚力 不负韶华

共青团衡阳市委近年工作纪实



引领青年跟党走。图为团中央办公厅刘恺同志带领我市新团员庄严宣誓

99年前的“五四”运动掀开了中国革命的崭新一页，培育了“爱国、进步、民主、科学”的“五四”精神。一代代衡阳青年在“五四”精神的指引下，把爱国热情转化为圆梦中华的实际行动，在全社会经济社会发展进程中留下了激昂奋进的青春印记。

过去一年，全市各级共青团组织带领广大团员青年，紧紧围绕在以习近平同志为核心的党中央周围，在市委和各级党组织的正确领导下，服务改革发展稳

定大局，真抓实干，锐意创新，敬业奉献，奋力攻坚，涌现出了一大批国家级、省部级80后青年典型。衡阳团市委连续3年获评市委市政府目标管理绩效考核先进单位，获评2017年度全市综治考评先进单位。此外，还获得湖南青媒奖“最具影响力微博”、湖南省首届青年社会组织公益创投大赛优秀组织单位等荣誉，共青团工作及青年优秀事迹被央视《新闻联播》《人民日报》《湖南日报》《经济日报》《中国青年报》等主流媒体先后推介报道。

团市委书记刘英表示，改革指引方向，青春谱写华章。衡阳共青团要以习近平青年工作思想为指引，在市委、市政府的坚强领导下，在市人大、市政协的关心支持下，团结带领广大青少年，围绕全市中心工作，找准工作切入点，矢志奋斗、团结奋斗、艰苦奋斗，争做“七要”（勤、智、美、健、潮、聚、稳）青年，为建设名副其实的省域副中心城市贡献青春力量！

高举旗帜、追逐梦想，引领青年跟党走

团市委用好用活了一支2800余人的网宣员队伍，微信公众平台总阅读量48W+，官方微博单篇最高阅读量达18W+，“青年之声”互动交流平台访问量达3045万次。

团市委始终高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，教育和引领广大青少年把个人抱负主动融入“中国梦”的伟大实践。

一是加强思想政治引领。引导广大青少年增强“四个自信”，增强对习近平新时代中国特色社会主义思想的理性认同、实践认同和情感认同，发自内心地崇敬与爱戴党的领袖、坚定不移拥护和追随党的领袖。

二是加强核心价值观塑造。持续开展“奋斗的青春最美丽”“向上向善好青年”评选等主题活动，开发制作一批寓教于乐、青年喜爱的网络新媒体文化产品，

引导青年勤学、修德、明辨、笃实，大力倡导弘扬社会主义核心价值观，积极践行社会主义核心价值观。

三是推进共青团改革落地生根。共青团及其外围组织的代表性、广泛性和先进性得到有效增强。

四是加强青年典型培育。持续开展“青年五四奖章”“青年文明号”“青年岗位能手”等青年典型选树活动，“感动中国人物”、十三届全国人大代表秦玥飞，“全国道德模范”匡兵、温琦华，“全国农村青年致富带头人”任贤龙、刘准、陶新宇，“全国乡村好青年”王和平，“全国向上向善好青年”王继斌，“湖湘青年英才”周文、罗秋开

等一大批国家级、省部级80后青年典型，引领广大青年见贤思齐、崇德向善、奋发图强。

在新媒体领域，团市委实现了有阵地、有队伍、有产品。据统计，2017年团市委用好用活了一支2800余人的网宣员队伍，微信公众平台共发送微信图文239篇，总阅读量48W+；官方微博共发送博文835条，单篇博文最高阅读量达18W+，被团省委授予2017年“青媒奖·微博飞跃奖”；“青年之声”互动交流平台访问量达3045万次。《天空中亮的星》《青春绽放》《团的日记》《追梦赤子心》等一大批网络文化产品，网络点击量达10万余次，较好地宣传了党团思想。

整合资源、激发活力，大力助推创新驱动发展

成立了全省首支市级公益性青年创业圆梦基金，创建青年创新创业示范基地60家、青年见习实习和孵化基地20家，引导青年人才筑梦衡阳、留在衡阳、发展衡阳。

紧扣全市振兴实体经济“3311”工程计划等发展战略，团市委积极发挥共青团的人才智力和联系广泛优势，鼓励和支持更多青年积极投身经济建设主战场。

一是搞好教育培训。成立了市级青年创业导师团，广泛开展优秀创业青年事迹报告会、创业导师下基层等活动，激发广大青年创新创业的内生动力。创业青年胡寅、周游成功入选“全省创新创业先进典型报告团”，是报告团中仅有的两位80后成员。近三年，县级以上团组织开展创业就业培训500多场次，覆盖青年12万人次。

二是搭好梦想“舞台”。连续四年举办青年创业梦想秀暨青年创新创业大赛活动，400多名有志青年由此

走上创业之路，罗明、周文、王跃、罗慧婷等4位衡阳创业青年分别在第三届湖南省青年创新创业大赛上荣获“一等奖”。创建青年创新创业示范基地60家、青年见习实习和孵化基地20家，打造了中建青年创业园、易创空间、逛街36街区、留学生创业园等青年创业项目“孵化器”，中建青年创业园、易创空间等平台的项目入驻率达100%。筹划组织“雁城学子看家乡”活动，推进与深圳、广州、成都等地青年交流合作，引导青年人才筑梦衡阳、留在衡阳、发展衡阳。

三是用好扶持政策。以最强执行力服务青年创新创业，整合人社、科技、工商、商粮等职能部门创业政策，尝试推出“一卡通”服务青年创业专属金融产品，

为青年创业提供政策咨询、贷款贴息、租金补贴等“一站式”服务。成立了全省首支市级公益性青年创业圆梦基金，募集资金近500万元，为200多个优秀创业项目提供无偿资助。争取市委、市政府将青年人才的引进、培育、发展作为人才新政的主要内容之一，将团属9类人才称号纳入市高层次人才目录，为青年创新创业营造良好的政策环境。

其中2017年，团市委培育和推介200个项目参与“创青春”创业大赛，20个项目获奖，总计奖金55万元，国赛1铜，省赛2金1铜，其中有4家企业在湖南创业板挂牌，还有13个项目获2017年湖南省大学生创业项目资金总计74万元。

弘扬新风、共建文明，服务建设最美地级市

市青少年宫是全省唯一的五星级校外活动阵地。新青少年活动中心建设主体部分已完工；完成70万志愿者、1920个志愿者组织的注册，建设社区志愿者工作站94个。

团市委以建设最美地级市为统领，以创建全国文明城市为主线，以志愿服务为抓手，团市委积极引导青少年做文明新时尚的引领者。

一是服务全国文明城市创建。完成70万志愿者、1920个志愿者组织的注册，建设社区志愿者工作站94个，搭建起志愿服务的基本队伍和阵地。引导各类志愿者参加志愿服务活动，向社会输送青春正能量。

二是服务重大赛会。扎实做好省运会、残运会、国际马拉松赛、“衡州经济发展论坛”等重大赛会的志愿者招募、培训工作，提升志愿者服务大型赛会的

专业能力，让志愿者的微笑成为衡阳最好的温情名片。根据市委安排，准备组织专门志愿者队伍，助力出租车违规行为和“黑车”非法经营行为专项整治，坚决配合好整治出租车不文明乱象工作。

三是保护母亲河行动。以“保护母亲河行动”为统领，组织带领各级团组织、青年志愿者做好水资源保护、防治的舆论宣传，助力“河长制”“厕所革命”，打造共青团“河小青”新品牌；广泛开展污染防治、植绿护绿、光盘行动等活动，在青少年中传播绿色理念、践行绿色生活。

四是服务青少年民生。项目化、品牌化推进“希望工程”事业，近五年累计筹集“希望工程”资金1392万元，直接资助贫困学生6120余人，支持30所贫困地区小学进行改扩建。加快青少年校外活动阵地建设，市青少年宫是全省唯一的五星级校外活动阵地。新青少年活动中心建设主体部分已完工，现已进入装修设计阶段。常态化开展“圆梦幸福”系列互动联谊、婚恋交友等活动，为青年交流交友搭建平台。持续做好青少年禁毒、预防违法犯罪、权益维护等工作，为青少年成长保驾护航。

提高站位、主动作为，积极参与乡村振兴

推进2671个村(社区)团组织完成换届，组建了市、县两级农村青年致富带头人协会，创造就业岗位近10万个，常态化开展产业、科技、文化、教育、医疗等扶贫志愿者活动，服务乡村振兴战略。

乡村要振兴，关键是人才，希望在青年。

首先，团市委夯实农村团组织基础。推进2671个村(社区)团组织完成换届，村团组织大面积瘫痪现象基本扭转。

其次，创新致富载体。组建了市、县两级农村青年

致富带头人协会，发展会员1700多名，会员单位创造就业岗位近10万个，协会成为共青团服务乡村振兴战略的创新载体。支持农村电商发展，青年成为农村电商的主力。

三是助力脱贫攻坚。实施“青春扶贫工程”，助力打赢脱贫攻坚战。在定点帮扶上，团市委提高站位，变联

村为驻村的做法作为先进经验在全市推广；落实“五个一批”成效较好，帮助联点村91户、379人实现脱贫，青年扶贫志愿者队伍常态化开展产业、科技、文化、教育、医疗等扶贫志愿者活动。团市委助力脱贫攻坚的做法被省《机关党建》、市《脱贫攻坚简报》及多家媒体宣传报道。



市委书记、市人大常委会主任郑建新(右)与全市优秀青年代表共度五四青年节



整合资源、激发活力，大力助推创新驱动发展



一代代衡阳青年投身圆梦中华的行动中



提高站位、主动作为，积极参与乡村振兴



选树一大批国家级省部级青年代表，引领青年向上向善